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експорту продукції. В свою чергу, до основних завдань ефективного 
інвестиційного розвитку належать: обґрунтування нових результативних та 
економічно доцільних підходів, форм і методів щодо управління 
інвестиціями на державному, регіональному рівнях; вироблення форм 
взаємовигідного співробітництва адміністрації, інвесторів і підприємств з 
метою створення єдиного організаційно економічного механізму управління 
інвестиціями.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ РЕГІОНАЛЬНИХ  

ТУРИСТИЧНИХ КЛАСТЕРІВ  
 

Туристична сфера будь-якої країн в вузькому та широкому сенсі є 
джерелом інвестиційного, соціального, економічного наповнення регіонів. 
«Кластер», як категорія є маловідомою для України, але все ж таки 
характеризується поодинокими проявами. Особливу нішу в кластерному 
системоутворенні займають «туристичні кластери». Постійне змагання 
суб’єктів туристичної діяльності в напрямі підвищення 
конкурентоспроможних позицій приводить їх до застосування «кластерного 
підходу», який передбачає отримання певних переваг та вигідних позицій не 
одного підприємства, а системи підприємств, які територіально розмежовані, 
але об’єднані туристичною діяльністю. 

Ефект кластеру важко усвідомити не звертаючись до географічної 
просторовості суміжних галузей та сфер. Тому американські дослідження М. 
Енрайт та М. Портер враховуючи географічне положення та масштаби 
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конкуруючого ринку запропонували розглянути регіональний кластер, як 
географічно-узгоджену кооперацію фірм, які займаються діяльністю в межах 
однієї або декількох дотичних галузей [1]. Зокрема сам М. Портер 
характеризує «кластер» як : «концентровані за географічною ознакою групи 
взаємопов’язаних компаній, спеціалізованих постачальників, підприємств, 
які надають послуги, фірм в суміжних галузях, а також пов’язаних з їх 
діяльністю організацій (наприклад, університетів, агентств по стандартизації 
торгових об’єднань) у певних сферах, які конкурують між собою, але ведуть 
спільну діяльність [2]. 

Поява та функціонування туристичного кластеру охоплює тривалий 
структурний процес, який комплексно поєднує в собі чималу кількість 
взаємоузгоджених організацій, які беруть участь в кругообігу між фірмами, 
трудовим потенціалом, капітальними та інформаційними ресурсами [3]. 
Бюрократичні етапи становлення кластеру включають: формування фокус-
групи, дослідження видозмін ринкової кон’юнктури, конкретизацію цілей та 
місії кластера, затвердження статуту діяльності та реєстраційний облік 
кластера [4]. 

З огляду на різносторонність змістовного наповнення «кластеру», 
визначення «туристичного кластеру» має суттєві відмінності. Загалом, 
«туристичний кластер» - це комплексне поєднання підприємств на одній 
географічній території, які застосовують спільні туристичні ресурси, 
створюючи нові та вдосконалюючи існуючі туристичні послуги. 
Територіальні межі туристичних кластерів мають динамічність свого 
розширення приєднуючи все нові підприємницькі одиниці в межах галузевої 
та міжгалузевої діяльності. Закріпленим призначенням туристичних 
кластерів є стабільність позицій та охоплення відповідних сегментів 
внутрішнього ринку туристичних послуг та виходом на міжнародні ринки 
[4]. 

Географічна спорідненість туристичних кластерів асоціюється з місцем 
нагромадження критичної маси ресурсного потенціалу капіталу, праці, 
навколишнього багатства, науки, інформації, інновацій, інституційного 
середовища [5]. 

Інфраструктура туристичних кластерів є доволі розгалуженою: осередки 
по наданню туристично-рекреаційних послуг, постачальники специфічних 
ресурсів, сервісне обслуговування, фінансові інститути, організації та 
постачальники суміжних сфер діяльності, спеціалізовані провайдери 
інфраструктурного забезпечення, наукові організації, осередки по збору 
інформації, торгові асоціації. 

Формуючи розуміння системності туристичної кластеризації, варто 
детально дослідити структуру туристичного кластеру регіону, яка побудована 
комбінації системоутворюючих компонентів. 

Позитивні наслідки діяльності європейських країн активно вивчаються 
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та застосовуються українськими вченими та фахівцями з туризму. За рахунок 
регіональним стратегіям розвитку протягом останніх 10 років кластерні 
структури значно зросли. Це зрештою обумовило дослідження економічно-
соціальних особливостей регіонів на ймовірність формування кластерів. На 
разі сьогодні започатковано активізацію кластерної взаємодії, як стратегія 
розвитку регіону. На сьогодні в Україні налічується близько 50 туристичних 
кластерів розміщених в різних регіонах України та галузей, але однаково 
вони відстають від потенціалу Європейських країн. Недофінансування 
туристичних організацій, розпорошеність та недбалість інфраструктурного 
забезпечення, військові конфлікти, сезонні пандемії захворювання COVID-19 
– це основні риси, які є на заваді досягнення провідних позиції на ринку 
туристичних послуг та репрезентування туристичних продуктів на 
міжнародному ринку [6]. 

Для створення регіонального туристичного кластера слід мати потенціал 
наступних ресурсів: наукових, освітянських, інтелектуальних, кадрових, 
інформаційні, фінансові, природні. Важливим є також передумови 
інституційних, структурних, організаційно-управлінських, інноваційних та 
політичних. Окрім того для успішного функціонування, слід забезпечити 
державні та регіональні комфортні умови: прозоре нормативно-правове 
забезпечення, регіональна підтримка кластерного угрупування, наявність 
попиту на туристичні продукти, присутність консолідації між учасниками 
угрупування, інноваційне спрямування, відповідний розвиток туристично-
рекреаційної галузі, професійний науковий потенціал, співпраця 
регіональних органів управління з бізнесом. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції 
створення кластерів в України» започаткувало створення в Україні та її 
регіонах моделі інноваційної інфраструктури на 2012-2021 року, яке 
передбачає «визначення загальних умов створення та розвитку кластерів для 
забезпечення й диверсифікації економіки» та пріоритетності державної та 
регіональної політики, яке відображено в регіональних та державних 
цільових програмах [6]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 
З огляду на різносторонній екскурс по змістовним, сутнісним та видовим 

особливостям туристичного кластеру, яскраво доведено, що він є 
інноваційною формою туристичного співробітництва регіону. Очевидно, що 
синергетична дія призведе до щільності відносин між туристичними 
підприємствами, осередками готельно-ресторанних послуг, торгівельними 
структурами, що вплине на привабливість туристично-регресивних принад 
не лишень конкретного регіону, але й країни загалом. 

Однак, не дивлячись на інноваційні форми прояву, кластеризації 
туризму вносить не лишень характер збалансування міжгалузевих відносин, 
а також потребує значної координації зусиль та спільного бачення вирішення 



 
62 

поставлених завдань перед учасниками та місцевими органами влади, що 
включає низку заходів: 

- раціоналізації залучених ресурсів шляхом інноваційних результатів 
найоптимальнішого їх поєднання для досягнення максимально вигідного 
ефекту; 

- посилене фінансування науково-дослідницької складової освітніх 
закладів у підготовці фахівців туристичної галузі; 

- стимулювання інвестиційних надходжень та фінансово-кредитних 
засобів на вигідних умовах; 

- вдосконалення до потреб ринку нормативно-правових, інформаційних 
та пропорційних інструментів та заходів по лібералізації туристичного 
продукту для близьких та віддалених територій. 
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